

人物

回访第27届中国青年五四奖章获得者李建昀 用热血兑现人民警誓言 用青春致敬从警初心



2023年5月4日,共青团中央颁授了第27届中国青年五四奖章,广东省江门市公安局警用无人机作战专班民警李建昀榜上有名。回想起去年得知获奖的那一刻,李建昀有些惊讶,他深感自己只是“做了本职工作而已”,却意外收获了这份在他看来至高无上的荣誉。

| 青年说 |

在您看来, 什么是五四精神?

李建昀:五四精神是五四运动所孕育而来的,以青年知识分子为先锋的,以爱国、进步为主要内容的伟大精神。可以说,五四精神是青年人的一面旗帜,也是广大青年应该秉承的一种精神及价值观。

五四精神的核心是爱国主义精神,我们应以巨大的勇气和强烈的责任担当,为实现中华民族伟大复兴而奋斗。尤其作为青年,更应志向远大,脚踏实地,拼搏进取,积极向上。

您有什么话 想对广大青年说?

李建昀:广大青年要树立人生目标,奋发向上,有所作为;广大青年应该勇挑重担,勇克难关,勇斗风险,只有这样国家才能充满希望,充满未来,越来越强大。



“拼命三郎”总是冲在最前

李建昀从小就崇尚英雄,“警察梦”也因此在他心里埋下了种子。2013年,通过各种考核,李建昀正式成为了一名人民警察。参加公安工作以来,李建昀当过巡警、特警,也曾在基层派出所工作,多个岗位的历练对他的人生和职业生涯产生了重要影响。

入警之初,恰逢鹤山市公安局特警中队成立,因身体素质出色,李建昀被安排到特警中队。特警高强度的训练非常辛苦,往往一天下来全身散架般疼痛,非警校科班出身的他硬是咬牙坚持了下来。“这段经历对于我个人的身体素质和业务能力都是一次很大的突破与尝试。”李建昀回忆道。

不仅是身体上的锻炼,在技能上,李建昀用心钻研,逐渐掌握破门器、液压剪、防暴车、无人机、铁骑警摩等各种器械装备的使用,由“门外汉”转变为特警中队的“技术担当”。

相对于巡警的工作,公安特警经常要处置各种突发性急难险重事件,面对的是诸如吸毒分子持刀或煤气罐劫持人质、抢险救灾等危急突发警情,每逢参与此类任务,李建昀都毫无惧色冲在最前。6年间,他参与处置各类突发事件60多起,解救、转移受灾受困群众100多人。“他是公认的拼命三郎,在关键的时候、最艰险的地方,他总是勇于顶上去。”同事们这样评价李建昀。

在特警中队度过了7年时间后,李建昀转到了基层派出所工作。在那里,

李建昀需要参与办理行政刑事案件,负责社区警务、反诈防骗等一系列琐碎的工作。也就在基层派出所,李建昀才体会到,正是这些看似琐碎的工作内容,汇聚成了维护社会治安秩序、服务百姓的重要力量。

“装上假肢还能从事我热爱的警察事业”

近年来,广东海上走私活动时有发生,横冲直撞的走私“大飞”扰乱了河道航行秩序,也给人民的生命安全带来了极大安全隐患。

李建昀也经常参与执行一些突发行动。2021年7月3日,李建昀接到配合海事部门打击一宗走私的任务指令,也正是在这次行动中,他遭遇了意外。

当日13时许,参与行动的3艘执法侦查艇从不同方向向涉走私“大飞”合围而上。当执法侦查艇接近后,走私“大飞”不但拒不配合检查,反而加速分散逃离。

李建昀手持防暴枪,站在一艘执法侦查艇的前端,多次依法鸣枪示警。然而,急速逃窜的“大飞”蛇形行驶,意图拒捕。眼见无法逃脱,一艘走私“大飞”竟突然调转方向,两次向执法侦查艇冲去。执法侦查艇避让不及,猛烈碰撞在一起。“大飞”猛烈的撞击使得处在撞击一侧的李建昀和另一名民警被冲飞落入水中,李建昀被螺旋桨击中。不幸的是,李建昀左上肢、左下肢严重撕裂,多处开放性骨折,后因伤势严重加上重度感染,左下肢被截肢。

“治疗康复的过程十分煎熬痛苦。”李建昀手脚创伤较为严重,康复之路漫长且艰难。“我的手腕、手指关节以及截肢后的膝盖关节变得十分僵硬,几乎无法动弹。”起初的4个月里,李建昀承受着身体与心理上的双重煎熬。所幸身边的家人、朋友、同事给了李建昀许多帮助与鼓励。

通过持续的治疗和锻炼,僵硬的关节开始变得灵活起来。李建昀原本失去知觉的手部也慢慢恢复了触觉,逐渐能够感受到温度的变化,从原来肢体完全僵硬到可以弯曲一定弧度,直到做一些更为精细的动作,每个阶段的微小进步都让他看到恢复的希望。

对李建昀而言,警察是一份需要信仰的职业。“既然选择当警察,就做好了受伤流血甚至牺牲的准备,每次任务中都可能面临着未知情况,我要对得起自己这身警服。”

身体受创,李建昀仍然保持积极与乐观,他说:“不就是缺一条腿嘛,装上假肢还能继续从事我热爱的警察事业。”

“我又回来了”

李建昀清晰记得在2021年10月,当他第一次戴上假肢,无需拐杖支撑就能稳稳站起来时,自己心中那一股难以言表的激动与喜悦,“我又回来了!”是他当时最想说的话。

经过近8个月的康复治疗,李建昀身体情况日渐好转,他多次提出申请,急切盼望重返工作岗位。2022年8月,李建昀进入江门市公安局警用无人机作战专班,开始在新岗位上发光发热。

“尽管不一定在一一线岗位,但能重新回到警察生涯,创造价值,我就很满足了。”在新的岗位上,李建昀开始系统学习无人机技术知识,建设壮大警用无人机队伍,同时支援各警种在交通安全、救援侦查、打击“黑飞”(未经报备利用无人机扰乱公共秩序等违法行为)等领域守护城市安宁。

在江门市公安局警用无人机专班工作期间,李建昀屡创佳绩,共参与侦破走私案件80多宗,缴获冻品300余吨,抓获嫌疑人100余人,缴获车辆100余辆、船舶200余艘。

事实上,从警多年,李建昀曾获中共中央、国务院“人民满意的公务员”,公安部“全国特级优秀人民警察”,公安部、共青团中央委员会全国公安机关成绩突出青年民警,公安部个人一等功,广东省公安厅2021年全省最美基层民警等多项荣誉称号。

李建昀获颁第27届中国青年五四奖章,至今已有一年时间,荣誉加身,李建昀坦言“是压力也是动力”。在李建昀看来,作为五四奖章的获得者,自己也当是五四精神的宣扬者。成为获奖者后,李建昀时常会接触到来自各领域的获奖单位和个人,也曾被他们的事迹深深打动。

因此,生活中李建昀致力于把更多典型事迹传播给广大青年,一有机会就去参加各类宣讲活动,努力宣扬这些青年模范的先进精神,希望能够影响更多年轻人。“无论身处哪个行业,年轻人都需要拼搏进取,积极工作;无论面对任何事情,年轻人更应担当作为,挺身而出。”李建昀说。

■采写:新快报记者 毛毛雨 ■图片:由受访者提供



■特警时期的李建昀(前)英姿飒爽。